

新思想引领新征程

红色足迹

焦桐常青，精神永存

——习近平总书记到过的红色圣地之河南篇

户户有红军、村村有烈士，山山埋忠骨、岭岭皆丰碑——新县，鄂豫皖苏区首府所在地，大别山腹地。革命战争时期，不足10万人的新县为革命献身5.5万人；鄂豫皖苏区创造了“28年红旗不倒”的奇迹。

“活着我没有治好沙丘，死了也要看着你们把沙丘治好”——兰考，焦裕禄精神诞生地。20世纪60年代，“县委书记的榜样”焦裕禄在这里带领群众种泡桐、除“三害”。虽然仅在兰考工作了475天，焦裕禄却在群众心中铸就了永恒的丰碑。

巍巍青山，唱不尽英雄赞歌；滚滚黄河，淘不完英雄故事。站在发展新起点上的河南，通过传承红色基因，用好红色资源，谱写新时代绚丽篇章。

情怀

【红色足迹·焦裕禄同志纪念馆】

2014年3月17日上午，习近平总书记一到兰考，就直接前往焦裕禄同志纪念馆。总书记说：“我们这一代人都深受焦裕禄精神的影响，是在焦裕禄事迹教育下成长的。我后来无论是上山下乡、上大学、参军入伍，还是做领导工作，焦裕禄同志的形象一直在我心中。”

“当总书记看到焦裕禄曾用过的藤椅时，他眼含热泪。虽然已经是第二次来了，但在馆内看到焦裕禄提出的‘干部十不准’时，他依然十分认真地逐字逐句阅读。”曾在2014年为习近平总书记作讲解的焦裕禄同志纪念馆副馆长董亚娜依然记得彼时的情景。

【红色历史·“把泪焦桐成雨”】

焦裕禄干部学院门口，一棵泡桐树粗壮挺拔，华盖如云。这棵已生长了58年的老树不负期待，桐花再次绽放。

1990年7月15日，时任福州市委书记的习近平有感于焦裕禄精神，写下了《念奴娇·追思焦裕禄》一词。词中写道：“百姓谁不爱官好？把泪焦桐成雨。”此处的“焦桐”，正是焦裕禄干部学院门前这棵树。

这是1963年，焦裕禄亲手种

下的一株小树苗。1962年焦裕禄来到兰考时，兰考正深受风沙、盐碱、内涝之苦，为了整治“三害”，焦裕禄亲自带头查风口，探流沙，察洪水。了解到泡桐可以防风压沙，焦裕禄又带领全县干群大规模种植泡桐。焦裕禄去世后，当地群众为了纪念他，亲切地将他亲手栽种的泡桐称为“焦桐”。

【缅怀】

“兰考人民多奇志，敢教日月换新天。”焦裕禄曾用生命喊出的豪言，如今在兰考已变为现实。目前，兰考县已成为全国粮食一个重要生产基地，全国小麦、棉花、油料生产百强县。两岸的黄河湿地每年都会有大雁、天鹅、斑嘴鸭等200多种野生动物栖息繁衍。

每年，大批来自全国各地的游客前来聆听焦裕禄的故事，学习焦裕禄精神。截至今年4月，焦裕禄同志纪念馆已接待游客90多万人次。焦桐树下，不少人缅怀静思，共同纪念那个永恒不朽的英魂。

董亚娜已在焦裕禄同志纪念馆从事了28年讲解工作，总有人问她，日复一日讲解着同样的内容，会不会感到厌倦？她说，越讲焦裕禄精神，就越能感受到焦裕禄精神的伟大。“焦裕禄书记是一本永远读不完的书，常读常新。”

【发展】

2014年3月，习近平总书记来到新县东坝头乡张庄村考察。他叮嘱当地干部要切实关心农村每个家庭特别是贫困家庭，通过因地制宜发展产业促进农民增收致富。

2019年9月，习近平总书记来到新县田铺乡田铺大塘考察调研。他指出，依托丰富的红色文化资源和绿色生态资源发展乡村旅游，搞活了农村经济，是振兴乡村的好做法。

【红色历史·兰考最大风沙口+刘邓大军临时指挥所】

“冬春风沙狂，夏秋水汪汪。”张庄村，地处九曲黄河最后的一道弯，曾是兰考最大的风沙口，饱受风沙肆虐。1963年，焦裕禄带领工作队在这里组织群众挖泥封沙，栽种刺槐，成功找到防治风沙的良策。

信念

【红色足迹·鄂豫皖苏区首府烈士陵园】

2019年9月16日下午，习近平总书记来到位于新县的鄂豫皖苏区首府烈士陵园，瞻仰革命烈士纪念碑、纪念馆，远眺英雄山上“红旗飘飘”主题雕塑。

总书记强调，我每次到革命老区考察调研，都去瞻仰革命历史纪念场所，就是要告诫全党同志不能忘记红色政权是怎么来的、新中国是怎么来的、今天的幸福生活是怎么来的，就是要宣示中国共产党将始终高举红色的旗帜，坚定走中国特色社会主义道路，把先辈们开创的事业不断推向前进。

【缅怀】

革命博物馆、烈士陵园等是红色基因库。近年来，新县通过

【发展】

近年，河南省以红色资源为依托，不断发展乡村旅游助力乡村振兴；以产业集群为重点，不断壮大老区县域经济实力。

2020年，河南省大别山革命老区地区生产总值增速高于全省近2个百分点，居民人均可支配收入高于全省0.7个百分点。

为了纪念摆脱贫困，张庄村将村里的主干道命名为“幸福路”。“过去主干道是‘雨天一地泥，刮风一脸土’，现在是‘出门水泥路，抬脚上客车’。”张庄村驻村工作队队长张艳斐说。

据了解，张庄村村民人均年收入从2013年年底的3000元左右，增长至如今的15000元。还建成焦裕禄精神教育基地、“兰考四寨红旗”纪念馆等，年接待游客达

拼搏

【红色历史·山山埋忠骨、岭岭皆丰碑】

新县被民间誉为“将军县”。这里是黄麻起义策源地、鄂豫皖苏区首府所在地、刘邓大军千里跃进大别山落脚点，先后诞生了红四方面军、红二十五军、红二十八军等主力部队。

户户有红军、村村有烈士，山山埋忠骨、岭岭皆丰碑——这是新县儿女用鲜血和生命赢得的至高礼赞。

【发展】

革命博物馆、烈士陵园等是红色基因库。近年来，新县通过

近年，河南省以红色资源为依托，不断发展乡村旅游助力乡村振兴；以产业集群为重点，不断壮大老区县域经济实力。

2020年，河南省大别山革命老区地区生产总值增速高于全省近2个百分点，居民人均可支配收入高于全省0.7个百分点。

为了纪念摆脱贫困，张庄村将村里的主干道命名为“幸福路”。“过去主干道是‘雨天一地泥，刮风一脸土’，现在是‘出门水泥路，抬脚上客车’。”张庄村驻村工作队队长张艳斐说。

讲好党的故事、英雄和烈士故事，传承红色基因，加强红色教育。

2020年，由新县烈士家属、红军后代党员组成的新县英雄山党支部揭牌成立；全县近5000件革命文物、365处遗址遗迹登记造册加速推进，其中，已建成国家级重点文物保护单位15处，省级文物保护单位14处，市县级保护单位128处……

越来越多的游客到新县重温革命历史。2020年，全县共接待游客926.5万人次，实现旅游综合收入69.3亿元。“新县会讲好大别山的革命故事，把老区建设得更好、让老区人民过上更好生活。”新县委书记吕旅说。

【发展】

近年，河南省以红色资源为依托，不断发展乡村旅游助力乡村振兴；以产业集群为重点，不断壮大老区县域经济实力。

2020年，河南省大别山革命老区地区生产总值增速高于全省近2个百分点，居民人均可支配收入高于全省0.7个百分点。

为了纪念摆脱贫困，张庄村将村里的主干道命名为“幸福路”。“过去主干道是‘雨天一地泥，刮风一脸土’，现在是‘出门水泥路，抬脚上客车’。”张庄村驻村工作队队长张艳斐说。

据了解，张庄村村民人均年收入从2013年年底的3000元左右，增长至如今的15000元。还建成焦裕禄精神教育基地、“兰考四寨红旗”纪念馆等，年接待游客达

国务院常务会议部署进一步支持小微企业个体工商户纾困和发展

督促平台降低过高收费 推动个体户等参加社保

据新华社电 国务院总理李克强5月26日主持召开国务院常务会议，部署进一步支持小微企业、个体工商户纾困和发展，确定加强农村义务教育薄弱环节的措施。

落实落细减税降费措施

会议指出，量大面广的小微企业和个体工商户是我国经济韧性、就业韧性的重要支撑。截至4月末，全国小微企业总数超过4400万户、个体工商户超过9500万户，成为我国就业主力军。当前国内外环境复杂严峻，小微企业、个体工商户生产经营仍面临困难，要继续有针对性加强支持。一是进一步落实“六稳”“六保”政策，保持必要支持力度。落实落细减税降费措施。加大支持小微企业、个体工商户等的普惠金融力度，引导扩大信用贷款、首贷、中长期贷款，无还本续贷业务规模，推广随借随还贷款。研究将商业汇票承兑期限由1年缩短至6个月，减轻企业占款压力。二是多措并举帮助小微企业、个体工商户应对上游原材料涨价影响。支持大型企业与搭建重点行业产业链供需对接平台，用市场化办法引导供应链上下游稳定原材料供应和产销配套协作，做好保供稳价。打击囤积居奇、哄抬价格等行为。支持各地按规定对小微企业、个体工商户给予稳岗就业补贴。督促引导平台降低过高收费、抽成及新商户佣金和推介费比例。三是加强公正监管。严格落实公平竞争审查制度，对各类市场主体一视同仁，清理废除歧视、妨碍各类市场主体参

与市场经济活动的政策和法规。深入推进反垄断、反不正当竞争执法，依法查处具有优势地位的企业为抢占市场份额恶意补贴、低价倾销等行为。整治各种乱收费乱罚款。同时，做好基本保障兜底，推动个体工商户及灵活就业人员参加社保，放开在就业地参保的户籍限制，探索将灵活就业人员纳入工伤保险范围。

推动义务教育均衡发展

会议指出，义务教育是关系千家万户的最大公共产品，是政府的基本职责。要落实“双减”措施，提高义务教育教学水平和质量，推动义务教育均衡发展。突出加强农村义务教育薄弱环节这个事关全局的重点，采取有效措施缩小城乡、区域差距，促进教育公平。一要加强农村义务教育教师队伍建设。依法加强义务教育教师收入保障，多渠道解决好教师基本住房，建设必要的边远艰苦地区农村学校教师周转宿舍。加大在职培训、学历教育力度，提高义务教育教师素质。职称评定等要向中西部农村教师倾斜。二要持续改善农村基本办学条件，因地制宜加强农村学校教室、宿舍、食堂等设施建设。改善网络设施，促进优质教育资源开放共享。三要强化经费保障。中央财政今年继续安排300亿元补助资金，重点支持中西部和东部部分困难地区义务教育发展。省级要加大统筹力度，强化对欠发达地区、民族地区、边境地区、革命老区义务教育的支持。

会议还研究了其他事项。

奋斗百年路 启航新征程 数风流人物

粤籍名将叶挺：在烈火和热血中永生

羊城晚报记者 林海生

“三军可夺帅，匹夫不可夺志”，这既是叶挺的座右铭，也是他一生的真实写照：驰骋沙场，书写北伐、抗日传奇；狱中宁死不屈……1946年4月8日，叶挺与夫人李秀文在返回延安途中，不幸遭遇灾难，生命的脉搏就此停止跳动，但他的“铁军画像”在人们的心间却越发地深刻。

“愿以一死为部属赎命”

叶挺纪念馆景区坐落于惠州市惠阳区秋长街道，内有24个景点，其中包括全国唯一全面展示叶挺将军生平事迹的纪念馆——叶挺纪念馆。踏入叶挺纪念馆景区，即可看到叶挺铜像矗立在广场上，人物气宇轩昂，雕像底座正面刻着毛泽东称赞叶挺的题词：“领导抗敌，卓著勋劳。”背面刻着叶挺作的《囚歌》：“在烈火与热血中得到永生。”

据叶挺纪念馆馆长秦蓝介绍，叶挺原名叶为询，出生于惠州。启蒙老师陈敬如为其改名为“叶挺”，取“人要上挺，叶要上挺，挺身而出，拯救中华”之意。

1941年年初，蒋介石破坏抗日民族统一战线，一手制造了皖南事变，事后却又污蔑新四军和共产党，作为新四军军长的叶挺被捕入狱。

1941年2月12日，叶挺在李村囚室草拟了一份近千字的致蒋介石的信，要求蒋介石公开进行所谓“军事审判”并以明令公布，让全国人民来判断是非。在皖南事变中，有大批新四军干部战士不幸被捕，惨遭迫害。叶挺对此感到万分难过与内疚，在信中强烈要求蒋介石立即释放新四军全体人员，表示自己“愿以一死为部属赎命”，自己愿意接受“死刑”或“无期徒刑”。来换取释放其他被捕干部。但信件交阅视同后，迟迟未有下文，于是在3月20日又草拟了一封电文，再次申明自己的观点和态度。

在叶挺被关押期间，蒋介石命令陈诚等人竭力对叶挺利诱



叶挺 新华社发

劝降，均告失败。1941年5月12日晚，蒋介石亲自出马劝降。面对蒋介石的威逼利诱，叶挺不为所动，并再次表明自己“不愿苟且偷生”“愿以一死为部属赎命”的决心。

黄皮径击退四倍敌军

叶挺生在惠州，但鲜有人知的是，他从军后的成名之战也在惠州。

叶挺在福建援闽粤军工作时，因表现突出，得到了参谋长邓铿的赏识与器重。1920年8月，援闽粤军漳州督师回广东讨伐桂系。

粤军第二期作战计划开始，叶挺奉命率领一支精锐部队担任前锋，部队行至惠阳淡水镇附近时，敌军林虎部在淡水公路旁地势险要的黄皮径设下伏兵，企图阻挡粤军前进。叶挺利用其为本地利环境的优势，亲自到前沿阵地摸清敌情，趁敌不备，带领部队发起进攻，大获全胜。

“当时敌军人数是他4倍还要多，叶挺一战成名，成了传奇。”秦蓝说，战役大概位置在淡水街道、三和街道、沙田镇三交界处，但遗憾的是，目前在地图上只能找到“黄皮径桥”，黄皮径战役的具体位置目前无法确定。

据记载，黄皮径战役胜利后，粤军借道占领，直捣惠州。各部协同作战，于当年10月22日光复惠州。

省十三届人大常委会第三十二次会议闭幕

任命郑人豪为省发改委主任

羊城晚报讯 记者侯梦菲、通讯员任宜报道：5月26日下午，省十三届人大常委会第三十二次会议在广州举行第二次全体会议。省人大常委会主任李卓人主持会议。省人大常委会主任会议成员李春生主持会议，吕业升、王衍诗、王学成、王波出席会议。

会议表决通过《广东省工艺美术保护和促进条例》《广东省科学技术普及条例》；表决通过广东省人民代表大会常务委员会关于广州市慈善促进条例《广州市养老服务条例》《佛山市非户籍人口居住登记条例》《东莞市户外广告设施和招牌设置管理条例》《清远市城市生活垃圾管理条例》的决定；表决通过广

东省人民代表大会常务委员会关于批准《广州市人民代表大会常务委员会关于修改〈广州市流溪河流域保护条例〉的决定》《连南瑶族自治县人民代表大会常务委员会关于修改〈连南瑶族自治县森林资源保护管理条例〉的决定》《连山壮族瑶族自治县人民代表大会常务委员会关于修改〈连山壮族瑶族自治县森林资源保护管理条例〉的决定》的决定；表决通过广东省人民代表大会常务委员会关于市县级新一届人民代表大会常务委员组成人员名额的决定、关于县级人民代表大会代表名额的决定、关于接受覃伟中辞去广东省人民政府副省长职务请求的决定。

会议经表决，免去陈敏的广

东省人民代表大会常务委员会副秘书长职务，任命焦兰生为广东省第十三届人民代表大会财政经济委员会副主任委员，免去葛长伟的广东省发展和改革委员会主任职务，任命郑人豪为广东省发展和改革委员会主任，任命万国营为广东省高级人民法院副院长、审判委员会委员、审判员，批准免去王雁林的深圳市人民检察院检察长职务，任命王雁林为广东省人民检察院副检察长、检察委员会委员、检察员。

会议还表决通过了其他人事任免事项。

在完成会议议程后，省人大常委会主任会议组织新任命的国家机关工作人员向宪法宣誓。

广东县级人大代表名额确定

每5万名非户籍常住人口额外增加一名代表

羊城晚报讯 记者侯梦菲报道：5月26日下午，省十三届人大常委会第三十二次会议经表决，通过了关于县级人民代表大会代表名额的决定，明确广东省不设区的市、市辖区、县、自治县人民代表大会的代表名额。

据悉，去年10月，全国人大常委会通过修改选举法的决定，将县级人大代表名额基数由原来120名提高至140名，乡镇人大代表名额基数由40名提高至45名，并对县级人大代表总名额达到上限对应人口数由165万调整为155万。

根据选举法的规定，广东省对全省县级人民代表大会代表名额进行重新确定，重新确定的原则为：全省各县（市、区）代表名额在140名代表名额的基数上，每5000名户籍人口增加一名代表。户籍人口超过155万的，代表总名额不得超过450名。同时，为保障流动人口选举权利，针对外来非户籍常住人口超过10万人的县（市、区），代表名额在按户籍人口数确定的基础上，按每5万名非户籍常住人口再增加一名代表，但增额不超过10名。

奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 办实事 开新局

中山

打造千人宣讲团 受众超百万人次

多场次，受众达110万人次。

据了解，中山市聚焦青少年学生、企业职工、农民群众三大重点群体，充分发挥市直机关工委、教育工委、国资委职能作用和工、青、妇组织联系广泛优势，组建囊括青年、教师、职工、巾帼、晚晴、大学生、互联网行业等类别的特色宣讲团，把理论宣讲延伸至机关、企业、学校、社区、农村、网络。

中山市还广泛吸纳行业翘楚、道德模范、驻村干部、大学生村官、群众志愿宣讲员等组成专业宣讲队，开展“党建+”红色微文化网络传播活动，推出“百年党史网”“红色微文化”网络传播活动，推出“百年党史网”“红色微文化”网络传播活动，推出“百年党史网”“红色微文化”网络传播活动。

同时，该市还打造“学党史直通车”“流动学堂”“网络直播+思政课堂”“红心互联汇”等一批特色宣讲品牌，通过LED车载流动展板、文艺节目巡演、党史故事巡回展览等形式，将宣讲阵地建在休闲广场、农家书屋、村文化活动室、历史文化故居、田间地头、融媒体中心 and 互联网云端上。建好掌上党史宣讲载体，创新办好“中山党史”微信公众号、网站两个平台，研发上线“中山党史网上云平台”，开展“建党百年红色微文化”网络传播活动，推出“百年党史网”“红色微文化”网络传播活动，推出“百年党史网”“红色微文化”网络传播活动。

政法队伍教育整顿

全国政法队伍教育整顿中央第十一督导组到珠海开展督导调研

做好为民服务“加法”

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员粤政宣报道：5月24日至26日，中央第十一督导组副组长刘振宇带队到珠海开展督导调研。

督导组一行先后到横琴新区人民检察院、市司法局、市公安局金湾分局红旗派出所、金湾区人民法院、市公安局斗门分局等基层单位开展督导调研，通过听取汇报、查阅台账、调阅档案、实地考察等方式，详细了解珠海市政法队伍教育整顿工作开展情况。

刘振宇强调，要切实把握思想和行动上统一到党中央决策部署上来，进一步增强开展政法队伍教育整顿的思想自觉、政治自觉、行动自觉。要紧盯目标任务，紧扣时间节点，认真抓好查纠整改，及时建章立制和总结提升，不断巩固深化教育整顿成果。要把政法队伍教育整顿与业务工作统筹推进、一体落实，做出新

成绩，展现新形象。

刘振宇要求，开展政法队伍教育整顿，要把学习教育贯穿始终，持续做好思想发动，加强政策解读宣讲，找准问题，抓实整改。要在查纠整改上走深走实，紧扣“六个苗头性问题”，敢于刀刃向内，实事求是、自我革命，准确把握“自查从宽、被查从严”政策，体现宽严相济，有针对性做好教育整顿查纠整改各项工作。要坚持结果导向，讲究工作实效，把教育整顿与履行职责、为民办实事有机结合，统筹好“当下治”和“长久立”，聚焦群众期盼，做好为民服务“加法”，让广大群众切实享受到教育整顿的丰硕成果。要切实抓好保安维稳、护稳定、促发展各项工作，更好维护政治安全、社会安定、人民安宁，以优异成绩迎接中国共产党成立100周年。